

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO 370

Año VI

Jueves 28 de Julio de 1904

Núm. 1443

CONTRA LA PROSTITUCIÓN

A la callada, sin bombos ni editoriales de rotativos, se ha publicado una ley contra los desafíos de la prostitución y mucho nos congratulamos de ello y de que la promulgación de la ley vaya firmada por un ministro de nuestro partido: por el señor Sánchez Toca.

Que esto nos place no hay para qué repetirlo, pues probado lo hemos en mil artículos y en campañas durísimas que EL DEFENSOR sostuvo en pro de la moralidad.

Por esto no hacen falta comentarios favorables. Ellos se desprenden del articulado de la ley, cuyas principales partes dispositivas consignan lo siguiente:

Castigar con arresto mayor, represión pública, multa de 500 a 5.000 pesetas e inhabilitación temporal, a los que de cualquier modo ofendan al pudor o las buenas costumbres con hechos de grave escándalo. He aquí el primer paso para la supresión de esa basura que con mal llamadas ilustraciones se expende en forma de revistas y que se llame Rojo y Verde, Scalíptico, Piripitipi, Vida Galante, La Saeta, Frou Frou y otras hojas volantes pornográficas.

Igual castigo a los que cooperen o protejan públicamente la prostitución participando de los beneficios de ese tráfico; a los que por engaño, violencia, amenaza, abuso de autoridad o cualquier otro medio coactivo determinen a persona mayor de edad a satisfacer los deseos deshonestos de otra y a los que retuvieren contra su voluntad a una persona obligándole a cualquier tráfico inmoral sin que pueda alegarse para la coacción el pago de deudas contraídas.

Esta última parte constituye un delito bien definido y que perdura y perdurará mientras los patronatos de trata de blancas no obren con más eficacia.

Cuántas infelices continúan la vida del escándalo porque no pueden satisfacer deudas que sus explotadoras las hicieron contraer!

Para las autoridades y agentes de las mismas hay en el articulado de la ley mayores penas cuando promuevan, favorezcan o faciliten la prostitución o corrupción de menor de 25 años, faciliten medios, induzcan o pacten con menores con dicho deprivado fin, ayuden o sostengán la continuación o estancia de menores en casas o lugares de ocio, o estos ofensas se hagan a menores en interés de tercero, serán condenados también a la interdicción del derecho de tutela y

del de pertenecer a consejo de familia.

La autoridad, la ley, trabajan en esto para el bien. Los particulares no cooperan.

Hace algún tiempo dedicamos a las señoras un artículo para que establecieran en Córdoba una delegación del patronato de trata de blancas y con sus fondos la habilitación de un local—ya que los dos existentes son pequeños y no llenan por esto su fin—para albergar a las desgraciadas que se arrancasen de las garras del vicio y educarlas para que después viviesen honestamente.

Fué aquello como la vez del que clama en el desierto.

Sera hoy lo mismo? Dios no lo quiera y las ilumine para el bien, para el saneamiento de la sociedad que pudiera efectuarse con su apoyo y el de la ley.

Delegación de Hacienda

Señalamiento de pagos para el 28 de Julio.

Don Antonio Córdoba, 9.976 pesetas.

Don Juan González, 23.818.

Don Manuel Alarcón, 5.220.

Don Juan Lázaro, 6.960.

Don Luis Rabadán, 73.768 68

El Vaticano y Francia

Impresiones de nuestro corresponsal en Londres

El actual conflicto entre la Santa Sede y el gobierno francés, con motivo del llamamiento a Roma de los obispos de Laval y Dijón, da relieve a la personalidad de monseñor Serafino Vannutelli, prefecto de la Congregación del Santo Oficio, y por este motivo su presencia en Londres ha despertado la natural curiosidad.

El cardenal ha llegado a Londres acompañado de monseñor Ciocci y del canónigo Brardini, que vienen con él desde Roma en concepto de agrégado.

El viejo de monseñor Vannutelli a Inglaterra no tiene ningún fin político, sino puramente religioso.

Su visita tiene por único objeto representar a S. S. el Papa en la consagración de la Catedral de Armagh, acto que, a juzgar por los preparativos y calidad y número de personalidades ilustres que a él han de concurrir, ha de tener gran importancia, pues se anuncia que asistirán a él todos los obispos católicos ingleses y escoceses y una especie representación de la aristocracia católica de Inglaterra y Escocia.

El cardenal se hospeda en el palacio del arzobispo monseñor Bourne, y a él han acudido redactores de los más importantes periódicos de Londres. No todos han logrado ser recibido por el prelado; pero los que lo han sido, unos a fuerza de astucia y otros poniendo en juego poderosas influencias, han visto fracasadas sus propósitos, pues no han logrado arrancar a Vannutelli ni una palabra acerca de la actual situación de las relaciones de Francia y el Vaticano.

Unas veces recurriendo a sabias evasivas, y otras diciendo que la estaba prohibido hablar del asunto, esquivó las argucias que los periodistas pusieron en juego para obtener alguna declaración.

Parce ser que la estancia de monseñor Vannutelli será relativamente lar-

ga en Inglaterra, durante el actual estado de cosas en el Vaticano, pues me han asegurado que piensa recorrer varias poblaciones para visitar diversos templos e instituciones católicas, como igualmente la Universidad de Oxford.

Por ciertos elementos se trabaja para que visite al rey Eduardo, pero según nuestras noticias, que tienen origen en persona muy allegada al arzobispo de Westminster, lo único que hará es dirigirle un autógrafo saludándole.

Id. id. á la sombra 33 80
Id. mínima 17 00
Id. media 25 40
Oscilación 16 80
Agua de lluvia en milímetros 0 00
Id. evaporada en id. 10 80

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0° y al nivel del mar 763 50

Temperatura á la sombra 28 40

Id. termómetro húmedo 19 40

Tensión del vapor 11 28

Humedad relativa 39 80

Estado del cielo despejado

Dirección del viento S O

Fuerza ventolina

Velocidad 00 00

Mucho ha llegado un ramo monumental de toda clase de flores, predominando las margaritas y siempre vivas, que llamará seguramente la atención. Mide dos metros de altura, es verdaderamente artístico y demuestra un gusto desarrollado en los jardineros que le confeccionaron.

Dicho ramo se encargó expresamente para el acto de hoy por nuestro querido amigo don Miguel Herrera, jefe del partido en La Rambla, quien puede estar orgulloso de su hermoso presente.

Academia

El Semanario de Cabra, aboga también por la instalación en Córdoba de la Academia de aplicación de Infantería.

Eleción

Afirmase que en la que tendrá efecto el domingo próximo para la designación de un senador, se presenta, apoyada por elementos liberales muy valiosos de esta provincia, la candidatura de nuestro particular amigo el señor don Jaime Aparicio y Martín.

Miércoles

Don Manuel Castroverde ha solicitado 100 pertenencias de la mita de hierro llamada «No me engañas», del término de Montoro, don Juan García Pacheco 20 de la de hierro y otros «La Virgen de la Piedad», de Izquierdo, don José Delgado 36 de la de hierro. Desaire, de Montoro, y don Manuel Vizcarré Mariscal, 20 de la de plomo «Santa Olalla», de Hornachuelos.

Cédulas

Nuevamente advertimos al público que el próximo domingo 31 termina el plazo voluntario para adquirir las cédulas personales del año corriente.

Pasada esa fecha, se adquirirán con los correspondientes recargos.

Interinidad

Ha tomado posesión interinamente del cargo de Interventor de Hacienda de esta provincia, el Tenedor de libros de la Delegación de Hacienda, don Joaquín Juste Garcés.

De viaje

Ha regresado a Huelva, después de visitar al ministro de la Gobernación, el gobernador civil de aquella provincia don Manuel de Mencía y Eizalde.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco, por el delito de harto, contra Ignacio Blas Medina Moreno, a quien defendió el abogado señor Enriquez y representará el procurador señor Ramírez.

Gobernadores

Ayer llegó a ésta nuestro antiguo amigo don Juan Tejón y Martín, gobernador civil de Alicante, y seguidamente visitó al ministro de la Gobernación.

Este madrugada ha llegado el gobernador civil de Jaén, que después de saludar al señor Sánchez Guerra regreará a su provincia en la madrugada próxima.

Prueba experimental

de avenadoras

Cumpliendo la promesa que hizo el señor ministro de Agricultura al presidente de la Cámara de Comercio e Industria y de la Exposición Regional Andaluza, se ha remitido al Ingeniero jefe del servicio agronómico de esta provincia una máquina avenadora, premiada recientemente en el concurso de estos aparatos en Madrid, a fin de que como complemento de la Exposición y del concurso de segadoras se haga conocer a estos labradores, en una demostración pública, esta clase de máquinas agrícolas que tan excelentes resultados dan en la última fiesta de la recolección.

Información militar

EN CÓRDOBA

Destinos

El teniente coronel don Cayetano Alvear ha sido destinado regimiento de la Reina; el de igual clase don Antonio Solís al de Zújar número 12 y a la zona de Córdoba; el de igual categoría don Tomás Bellido.

El comandante don Salvador Sagrado a la zona de Córdoba.

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 27

Fondos públicos

4 por 100 Interior 76 65

5 por 100 Amortizable 97 75

Banco de España 473 00

Comp. Arrendataria Tabacos 418 50

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París 58 15

Id. Londres 34 87

Oro Alfonsino 36 00

Id. antiguo 37 00

Id. Isabelino 39 00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamillo (Almería) 100 00

Sociedad Eléctrica de Casillas 100 00

Idem de la Vega de Armijo 000 00

Empresa de Mercados, serie A 100 00

Id. serie B 6 por 100 privilegio 100 00

Empresa de Aguas Potables 72 00

Acciones de la Plaza de Toros 176 00

Id. del Circulo de la Amistad 200 00

MERCADO DE CÓRDOBA

Reales

Aceite 38 arr.

Trigo duro de 44 a 55 fan.

Id. blanquillo de 46 a 47

Cebada 29

Habas 39

Alpiste 105

Garbanzos tiernos de 120 a 180

Id. duros de 00 a 80

Alverjones 43

Yeros 00

Escarfa de 00 a 23

Harina blanca extra 19

Id. corriente 18 1/2

Id. recia aserrada 17 y 1/2

Id. superior 17 y 1/2

Id. corriente 16 y 1/2

Id. tercera 13 y 1/2

Salvados cabezuelo 15

Id. hoja 7

Id. cabezuelo recio 13

Id. hoja 6

Maiz de 42 a 43

Algodón 100

Algodón de Malilla 100

Algodón de Valencia 100

Algodón de Zaragoza 100

Algodón de Valencia 100

Pidanse los Productos VICHY-ETAT no fíjarse de imitaciones:

SAL VICHY-ETAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes
a la dosis de un litro.

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes
en frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT en cajas metálicas
precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías.

MARCA DE GARANTIA

EL SEÑOR
D. EDUARDO ROMERO DE TORRES
HA FALLECIDO

Sus inconsolable viuda doña Ana Trigueros; hijos Eduardo, Rosario y Carolina; madre doña Rosario de Torres; hermanos don Carlos, doña Rosario, don Enrique, don Fernando, don Julio y doña Angeles; hermanos políticos, sobrinos, Director espiritual, Jefes y personal de la casa-banca Pedro López e Hijos y demás parientes y amigos del finado.

Q. D. E. P.

Invitan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 29 del corriente, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de S. Pedro.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

Alcalde

Se encuentra en Córdoba, nuestro estimado amigo y correligionario D. José Cuello, Alcalde de Zúñiga.

A los quintos

El día primero de Agosto próximo empezará la redención á metálico de los mozos del actual reemplazo y de los declarados soldados procedentes de años anteriores.

El plazo expirará el día 30 de Septiembre.

Si no quiere V. estar calvo use el **CÉFIRO DE ORIENTE LILLO**

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Nuevo gabinete

Hemos recibido una atenta circular del acreditado cirujano dentista don José Miranda Rey, en la que nos da cuenta de la instalación de su nuevo gabinete, establecido en el piso principal de la casa número 8 de la calle Gondomar, el cual será servido por dicho señor, y á la vez nos participa que de su antigua clínica de la calle Alfonso XIII se encargará el cirujano dentista don Gerardo Rodas, estando, no obstante, los trabajos protésicos sometidos á la dirección del señor Miranda.

Defunción

Durante la madrugada última, ha fallecido el tenedor de libros de la casa de Banca Pedro López e hijos, don Eduardo Romero de Torres.

Su inteligencia, laboriosidad y honradez, lleváronle á ocupar este puesto, de confianza en él que ha cumplido como bueno y á satisfacción de sus jefes que pierden con él un empleado modelo.

Esta mañana á las ocho se efectuó la conducción del cadáver al cementerio de San Rafael y mañana á las nueve serán los funerales por eterno descanso de su alma, en la parroquia de San Pedro.

A toda su familia y en especial á nuestros queridos amigos D. Enrique, D. Fernando y D. Julio Romero de Torres, enviamos nuestro más sentido pésame.

Si no quiere V. estar calvo use el **CÉFIRO DE ORIENTE LILLO**

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que po las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisina Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Procesión

Con bastante concurrencia fué trasladada en procesión desde su ermita extramuros á la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, la patrona de este pueblo Nuestra Señora de la Salud. En ella actuó la banda municipal de la localidad, y fué presidida por este ilustre Ayuntamiento.

El Ateneo

El domingo pasado se celebró la segunda sesión pública en el Ateneo, estando muy concurrido.

Hicieron uso de la palabra los señores don Rafael Fernández L. Toribio, don José Luque López, don Manuel Castro Merino y don Manuel Sigler Fernández.

Entiendo que en la próxima feria de Septiembre tratará este Ateneo de dar unos juegos florales o un certamen literario.

José María Jiménez.

27-7-904.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Marta y Sta. Beatriz vg.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES

PASEO GRAN CAPITÁN

Compañía cómico-lírica bajo la dirección de don Casimiro Ortas.

Funciones para mañana:

Primera sección á las ocho y media Colorín colorao.

Segunda sección á las nueve y media Los niños l'orones.

Tercera sección á las diez y media El Famoso Colirón.

Cuarta sección á las once y media La trapera.

SANTA FILOMENA

FABRICA
de Ladrillos
de todas clases

PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta Fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratitud; siendo sus dimensiones y precios fijos sobre wagon los siguientes:

Ptas. Cts.

1000 ladrillos adobes de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 a 6 grueso	47 50
1000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 a 4 grueso	32 50
1000 ladrillos de alfajía de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso	32 50
FINOS	
1000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2	50
1000 morteretes prensados de canal para pavimentos de 21 por 11 y 5 1/2	50

NOTA.—Pago anticipado ó 30 días fecha de la factura con buenas referencias.

Se remiten muestras á quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.

No nos es posible ocuparnos ahora de la compañía, por no haber tenido aún el gusto de ver sus trabajos.

GONZÁLEZ Hnos

s. en c.

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros
Cementos, Azulejos, Loscetas, Tubos de grés, Bálidos de cristal, etc., etc.

Pidanse precios y catálogos



PARA CERVEZAS

EL AGUILA NEGRA
OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE, una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras e inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni antisépticos; no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edades, sanas y enfermas; como las amas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas e inmejorables Cervezas de **EL AGUILA NEGRA** de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.

La cerveza del **AGUILA NEGRA** es la mejor cerveza, probadlo y os convencereis.

Representante en Córdoba, José Casado.

PIANOS

Únicos que han sido premiados en la Exposición Regional Andaluza con

MEDALLA DE ORO

Venta al contado y á plazos, garantizando los pianos por el tiempo que deseé el comprador.

Depósito de música de toda clase y á precios sumamente económicos.

Por las condiciones especiales de economía en que se haya montado esta casa, es la única que puede hacer las operaciones con más ventaja que ninguna otra.

Precios de fábrica.

No hay rifa ni lujo, pero sí positiva baratitud.

Gran surtido de pianos para venta y alquiler de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

LUIS LERMA
HORNOS DEL CRISTO, 4
CORDOBA

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

El Telégrafo

De Marruecos

Madrid 28 (10'15)

El correspondiente tangerino de "La Gaceta de Colonia," dice que la situación de Marruecos es grave. Las kábilas próximas á Tetuán han decidido velar por la seguridad de los caminos y del tráfico para evitar todo pretexto, á la intervención francesa.

El correspondiente tratando del territorio entre Melilla y Sebú, dice que, Francia servirá los intereses de España en la medida conveniente para facilitar la extensión de su zona de influencia en el Hinterland y apertura del ferrocarril de Melilla á Fez.

Inglaterra no sufrirá en sus derechos, pues una cláusula secreta del tratado con Francia establece que esta nación no podrá ocupar la posición de la costa entre Melilla y Sebú, que deberá ser neutral.

El acuerdo actual caducaría si uno solo de los derechos de Inglaterra sufriera perjuicio.

Notas lisboenses

El rey de Portugal ha regresado de Cintra para la firma de algunos decretos, volviendo en seguida á aquel sitio real.

De Octubre á fin de Diciembre discurrirán las Cámaras el presupuesto, contrato de los tabacos, ferrocarril de Quelime y proyectos del ministro de Obras públicas.

LA GUERRA

ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN
Toma de una plaza

Madrid 28 (11'15)

Los ejércitos de Takauchan y de Oku atacaron el domingo por la noche á Tachichao apoderándose el lunes de la plaza. El efectivo del ejército ruso era de cinco divisiones, las pérdidas son desconocidas.

Kouropatkine

Un informe del general Kouropatkine dice que los japoneses después de tomar el dia 24 á Simoutcheny se dirigieron hacia Haitcheng al norte de Tachichao y enviaron algunas fuerzas hacia Siheyuan.

Los marinos

Madrid 28 (12'15)

Un general de Marina nos ha declarado que los marinos esperan que el señor Maura se decida á reconstruir la escuadra.

De lo contrario, la Marina morirá por consumación.

Los marinos, dice, son partidarios de la creación en España de la Industria Naval.

Dicho general considera imposible que el actual ministro señor Ferrández llegue á realizar sus reformas.

El viaje regio

Madrid 28 (13)

El rey salió esta mañana á las siete del puerto del Ferrol con rumbo á Rivadeo.

Consejo

Hoy habrá Consejo de ministros.

En él se ocuparán los consejeros del reglamento sobre el descanzo dominical.

Otro

El sábado volverá á haber Consejo de ministros.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad».—Córdoba

LOS JUEVES DE LA AMISTAD

EL DEFENSOR

MAL CAMINO

He leído esta mañana el artículo de un desequilibrado que ha puesto catedra en un rotativo madrileño y a través de sus párrafos sin fondo y afecando una sencillez mentida, más que el egoísmo de su autor, más que su soberbia que ha negado a Cervantes ingenio y a Zorrilla inspiración, he sentido un profundo desdén por las empresas que los sostienen y lástima por las personas que con él conviven.

Este artículo de hoy es un artículo kilométrico como era el de ayer y lo fué el del día antes. Nonadas inútiles; acciones que carecen de trascendentalismo, la vida, con todas sus inquietudes de escritor que se crece en el pí�aculo; esto es el fondo. De la forma no hablamos; un sempiterno martilleo de frases sin valor, ni inspiración, ni gusto y un final que es el que me mueve a coger la pluma.

Considera el amor á la mujer como el mayor de los absurdos imaginables y esto merece no se si el encierro en una casa de orates, ó una ducha de agua fría, pero si por lo menos que no se admite á libre plática entre personas a quien afirma esto.

Pase que, queriendo ser considerado como filósofo, afirma en serio que las casas de aquí no son las mismas casas que existen en otra población, ó que los rostros de las personas cordobesas no son los mismos rostros que los de las donostiarras aún cuando se parezcan á veces. Esto al fin y á la postre será una manía, pero una manía inocente que á nadie puede hacer daño, pero sentar premisas como las de que amar á una mujer es un aturdo no tiene paso de ninguna manera, y debe ser elegido á la categoría de ser inferior quien esto defienda con perjuicio de la racionalidad humana, del sentir de los hombres y hasta de otros fines más elevados.

Para desdicha de ese desgraciado no ha podido gustar lo que es amor, no sabe que el cariño de una mujer es siempre grato por muchos sinsabores que nos proporciona, no sabe que es, ni en que consiste el deleite espiritual de la persona que se mira en los ojos azules de una rubia ó sueña con los placeres de compenetrarse con un alma, cuyas exquisiteces apenas pueedan el humano cerebro comprender en toda su sublimidad y, sin embargo, califica de absurdo el amor. ¡Y aún hay lectores que sigan buscando sus trabajos para leer extravagancias y directores de periódicos que no usan el lápiz rojo en sus escritos!

Aí pierde la prensa su fuerza moral, y así comienza el des prestigio de la clase y así se rinde culto á devaneos estériles y se gastan energías en luchas sin finalidad alguna, solo para probar que son infiutitos los necios.

Mal camino!
Morsanor,

POSTAL

Este manojo de flores que al verte tendrán agravios porque el carmín de tus labios luce más bello color, si lo miras cariñosa, ante la luz de tus ojos se trocarán sus ojos en un ensueño de amor.

Flor de Nieve.

Del verano

EN LA VIÑA

En el ribazo que desciende del monte al arroyo, está la viña. Los sarmientos llenos de pámpanos, han ido á juntarse con los vecinos de la otra cepa, y destacando sus largos brazos sobre el suelo terroso, parecen si se miran con ojos de fantasía, gigantes flores verdes en el fondo gris de una alfombra. Allá arriba, donde la viña concluye, está la choza; la choza que parece de oro, porque al dar el sol en las pajas de su techumbre, lanza destellos amarillentos, reverberaciones de metal, luces que cogen como las de las cúpulas de los palacios de Oriente.

Justo á la choza dormita un hombre que la viña guarda durmiendo seguro de que no es éste el miedo, el que guarda la viña; y abajo acurrucado junto el muro de piedra que circunda la finca, tendido, boca arriba á la sombra de una cepa, con un racimo negro, que cuelga sobre su cara, un chichuelo alegre y juguetón, que alza la cabeza para arrancar las uvas y embullirlas con el deleite que produce el néctar de sus líquidos senos, mientras dos chorrillos grana van deslizándose por sus labios y los pedunculos del fruto van quedando al rededor del gramo, yo no sé si como pistilos de la flor de las bacanales, ó si como esqueletos tristes que enseñan que así como se acaba el licor que alegra la vida y calma las penas, se acaban también todas las dulzuras y todos los placeres de la existencia humana.

Alfredo Casabán.

BALADAS

Ya me encontraba á solas, peregrino por el arial del mundo; y al dirigir en torno la mirada, la nada hallé no más en el camino, y en el alma la nada.

Y me detuve al fin, meditabundo... Vi llegar á la gloria de resplandor cubierta y de laureles, y del honor seguida y de la historia;

llamaron á mi alma, y no les respondía, temiendo acaso; y vi al amor llegar, brindando mieles, brindando dichas y contento y calma; también llamó á la puerta, tampoco le nice caso.

Y vi después llegar á la locura, despues á la esperanza; callado proseguí, como si muerta el alma fuera ya por la tortura.

Y siguieron llamando, brindando paz y amor y bienandanzas, y no los quise oír: seguí callando.

Y firmes prosiguieron, llamando todavía; y al cabo me rendí; completamente del alma abrí la puerta, á la ilusión, la gloria y la alegría...

Y al cabo enmudecieran... Esperé ansiosamente, que entraran en tropel, viéndole abierta ya que tanto lloraban; y esperé inutilmente,

y de dolor transido, porque al ver que no entraban, el alma se asomó, y se habían ido.

Por el arial del mundo mi viaje proseguí, meditabundo, y al dirigir en torno la mirada, rodar los vi, á lo lejos, entre el lojo; y aquellos, que al llegar, eran el todo del pobre peregrino, mirados por detrás, eran la nada...

Por el arial del mundo, solo encontré la nada en mi camino.

Ludeamaro.

Tarjetas postales

Para Teresa Chinchilla

I

—Una tarde te ví, y, á la siguiente, ya creíais, Teresa, firmemente, en que existe el país de que habla un cuento: donde es placer corriente entre las bellas flotar, como las aves, en el viento, para escribir sus nombres con estrellas en el limpio cristal del firmamento.

II

—Con cierta extraña fuerza del deseo que actúa sobre el aire que respiro, yo juro, por la fe con que lo creo, que te hablo con los ojos, si te miro, y hasta cierra los ojos y te veo.

III

—Este amante infeliz, heróicamente, finge una dulce deliciosa calma, y, con aire de nieve, en o' aparente, va quemando sus carnes, lentamente, en los rayos de fuego de tu alma; y, así, tan grave, tan sereno y frío, cuando la acción del disimulo cesa, derrama por los aires un ¡bien mio! y besa, como un loco, en el vacío, creyendo, entusiasmado, que te besa.

Rafael Carrillo.

El alma de las flores

Es una epístola que conservo, encontrado en un banco de los jardines del hotel.

Reian allá, junto al iuvernadero, seis muchachas loquillas, mientras la gente grave jugaba al tresillo en la terraza.

Ellas preparaban sus festejos para la noche —todo en broma— en tanto que padres y maridos empleaban sus horas en la sabia combinación de solos y codizos.

Y bajo la techumbre de campanillas moradas, donde no penetraban ya las luces del crepúsculo, destaba sobre el asiento aquél, el de las noches misteriosas llamado, la blaucura del pliego en que una mano de soñador y artista trazó estas líneas donde se condensa una vida agostada en cortos meses de felicidad.

Oid, almas loquillas y risueñas, en cuyas bocas croce el beso como la risa, y no osheis vosotras cuando seis con extremos de placer, ó acaricias con una muesca como un beso:

“He celebrado el cumpleaños de nuestro amor. Hoy ha finalizado el primero desde que una mirada decisiva me alejó de tu lado; en aquella mirada, tú lo sabes, me devolviste el corazón ofrecido á tus zarpas cuando creí que lo apresaría junto al tuyo para que latieran a compás.

He celebrado el cumpleaños, y alejado de tu amor he sentido nostalgia de él, apesar de todo... Evocar tu recuerdo sería pretender un desengaño más; y huyendo de ese trallazo á mi conciencia resignada, revolví tus flores, aquellas ofrecidas por tu piedad á mi cariño.

Rielaba la luna durante mi peregrinación por los recuerdos, en los cristales empapados de escarcha.... He revuelto tus flores, pompas de ayer, lo único tangible de mi dicha de entonces, y cada una me ha contado su historia: una triste leyenda escrita sobre sus bajas amarillitas en donde las nieves de un invierno perdurable no han logrado borrar las huellas de tus besos.

¡Lo atrayente! Yo he pensado de ellos, cuando para evadirte de una promesa, te alejabas besándome, que son como el eco de un ritmo, el murmullo, música hermana de la que sentimos en el alma siempre; copa de carne con ole-

de incienso desconocido, donde ansiamos beber el alma de los seres idolatrados.

¡Lo imborrable también! La novia de las nupcias felices, no olvidará nunca la primera caricia, ofrecida allí, en el seno de las intimidades más gratas, en el más grandioso de los holocaustos; y las flores, esposas del amor, jamás dejarían de ostentar en sus hojas la huella de los labios que las purificaron, ó el beso frío del desamor ó la misericordia.

Me han contado su historia...

—Te acuerdas? Sí y el jazmín que en su cabeza brilló como lucero de una noche sin luna; la primera dádiva de su cariño cuando lo deseabas con ansias de demente. Pero no creas; hermano, soy de otro jazmín que perfumó aquella tarde misma, la boca de un hombre más... Aquel murió al calor de los deseos, rodando muerto en el seno de la mujer de tus amores.

—Y yo la rosa que ensangrentó tus manos al cogerte. Mi resistencia no te dijo nada? Hubiera preferido á marchitarme bajo su aliento, rodar sobre las lamas de los muertos, entre las flores humildes de los sepulcros.

—Yo fui nacida para offenderte un amor verdadero. Pobre violeta escondida entre las hojas, no logré verme al pasar la humilde campesina que murió amándose sin que jamás lo adivinara!

Aquel día se presentó muy triste á tus ojos, porque las otras flores grandes y rojas le daban miedo, y ninguna como yo podía sintetizar su cariño suave, resignado, sin extremos de pasión exaltada, pero constante y silenciosa como la gota que se cristaliza sobre el risco... Manos agudas lograron ofrecerme en un ramillete á tu adorada, y yo ofisié aquella noche en la reconciliación de tu primer arranque de celos... Pobre violeta!

No he querido seguir por no avergonzarme ante las flores de amante aún... Dádivas de un amor que soñara, me han ofrecido ellas el alma de que tú careces; el alma de las flores ha oreado la ingrata remembranza evocada esta noche, y mañana las pisarás en el arroyo. Me han dejado lo suyo...

Mañana las pisarás en el arroyo; pero la violeta, escondida á los ojos de la pobre muerta, como tú es alma, ha de perfumar eternamente el recuerdo de aquel amor desconocido santificado por el misterio...

No dice más la carta, pero sin conocer á la heroina, en las calles, en los paseos, entre el ruido de las multitudes, he sentido mi veces deseos de poner esa epístola en muchas manos.

Por lo pronto, habré sacado copias de ella para ofrecerlas á las seis loquillas que reían junto al iuvernadero, mientras la gente grave jugaba al tresillo en la terraza.

José Sánchez Rodríguez.

Hojas de un Álbum

(Inéditas)

—A qué buscar, honores y riquezas? A qué marchar tras el placer, sediento? A qué adorar del mundo las bellezas si son fugaces como el ráudo viento?

Con el lojo, el placer y con el oro no ha de obtenerse de virtud la palma; que en este mundo es el mayor tesoro de aquél que lleva, sin manchar el alma!

Cuando tus rasgados ojos, para contemplarme, alzabas, veías vislumbrar en ellos el fulgor de la esperanza. Pero ahora ¡oh suerte adversa! cuando tú la vista bajas

veo en tus ojos, solamente, la sombra de la de gracia!

Si desgraciado es el ser que nunca pudo llorar, mucho más es la mujer, que llora tras de caer en las redes del pecar.

Eduardo de Ory.

NOTAS

Aspiración del mundo es la riqueza, de pocos el talento de mi alma gozar con tu belleza y morir á tu lado de contento.

Alaban los pobres tu misericordia. Soy un pobre que pide cariño, dame tu limosna!

He soñado con la gloria porque contigo he soñado, que un angel ó tú no sé quién será más sobrehamano.

Delio.

Plumadas

DOS AMORES

El sol refugia en el espacio y sus rayos calcinan la tierra, la calle estaba solitaria y en el dintel de una portada se veían dos personas conversando.

Había en los ojos de él un fuego parecido al del astro del dia y en la expresión de su rostro un signo inequívoco de mal. Era la pasión germinando y sus palabras al barbotar repertaban en los oídos de la joven que contraría sus pupilas, mientras un ligero temblor recorría su cuerpo y miraba á todas partes como eladrón que teme ser sorprendido.

No era preciso talento para leer en sus almas, no era preciso fijarse mucho para ver en los rostros el rasgo de la pasión salvaje, que se inicia con palabras melifluas y roe después el corazón como serpiente.

Me dijeron que aquel cuadro al aire libre era un cuadro de amor, en el que las almas eran las culpables solamente. Pero no aquello no era amor! No podía serlo!

II

La he visto con la cabeza ligeramente inclinada como flor á quien azota el viento, sus mejillas tenían el color de los jazmines y en su palabra había canto musical.

Sola, tras las calasias de su canasta guardaba y no aguardaba en vano, pero aun no era hora, á cada instante podía verse el latir apresurado de su corazón que hacia moverse las gatas y flores que ornaban su pecho y al ver que se dervaneaba la esperanza, coloreándose de pronto sus mejillas, entornaba sus ojos un momento y seguía mirando sin ver.

A través de sus pupilas se asomaba su alma y el alma como el cuerpo, era envia de suaves sensaciones.

Aquello si que era amor, amor que se traducía luego en palabras minosas, en miradas no fulgurantes por la pasión del cuerpo, sino llenas de luz como la aurora y de caricias como los días de una madre..

A su presencia con el alma llena de impresiones dulces pensaba en el amor y en las mujeres, pensaba en los que desconocen los delicias del cariño y solo se guian por el cálculo, pensaba en esta sociedad positivista que va mirando á la mujer como en aquellos tiempos, oprobio de la humanidad, que ya pasaron y no debieran volver nunca.

Daniel Aguilera.

THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA

ATOCHA, 74, PRIMERO.-MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Precios económicos. Pídanse condiciones.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro
en varias Exposiciones



CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.



LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

Inventor de los renombrados medicamentos

han logrado que el Dr. Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la *tisis* en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, *tis*, catarro, bronquitis, gripe, asma, (sofocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir *no más tisis*. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia, cualquier persona se encontrara atacada de *tisis*, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrarlos renombrados *Confites Casile*, que asociados a las *Perlas* combaten con eficacia la *tisis* en cualquiera de sus períodos.

Diputación, 435, Barcelona. — Después de largas experiencias compusimos el *Bálsamo Casile*, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía, (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acidity, inapetencia, gastralgias, dilataciones, catarras, úlceras, hipocrisiadas y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vomitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: *Perlas Casile*, 5 ptas., *Confites Casile*, 5 ptas., *Bálsamo Casile*, 5 ptas. — De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe.

Unión Farmacéutica Cordobesa, Céide de Cárdenas, 26.

EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

LONGINES

es el mejor y más barato en su clase.

Se vende en todas las buenas relojerías

EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.

Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Su director en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.

Capital: 10.000.000 de pesetas

Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Su director en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.

HIELO TRANSPARENTE HIGIÉNICO

ELABORACION TODO EL AÑO

FABRICA "LA VIRGEN DEL CARMEN,"
MARQUES DEL MERITO.-CÓRDOBA

DEPÓSITO DE VENTA: Calles de los Manueles, 2 á todas horas del dia.

MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO
es
POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo

de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años



Ha quedado comprado por infinidad de eminentes médicos, que el *Cefiro de Oriente Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña peluda, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasa), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el *Cefiro de Oriente Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

Nada se paga si no sale el cabello!!

Consulta por el autor D. *Heliódoro Lillo*, calle de Caballeros, n.ºs. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sobre para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que de mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

CHOCOLATES DE CONFIANZA

DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PRATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA-Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Járbol del DOCTOR VILLEGRAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos. Almagro, 30.—Córdoba.